

摸清“家底” 把脉经济

——从第五次全国经济普查看中国经济新活力

第五次全国经济普查主要数据 26 日正式对外公布。这是我国新时代新征程上一次重大的国情国力调查，旨在全面调查我国第二产业和第三产业发展情况、掌握国民经济行业间的经济联系，以及推进高质量发展等方面取得的新进展。

普查结果显示，我国经济发展在规模总量、结构优化、创新驱动、安全保障、绿色转型等方面呈现出诸多积极变化，展现出稳固的基础、强大的韧性和巨大的潜能。

2023年GDP数据总量有所增加

按照国民经济核算制度和国际通行做法，国家统计局利用第五次全国经济普查数据和有关部门资料，并同步实施城镇居民自有住房服务核算方法改革，对 2023 年国内生产总值(GDP)进行了修订。修订后的 2023 年国内生产总值为 1294272 亿元，比初步核算数增加 33690 亿元，增幅为 2.7%。

“普查修订后，2023 年国内生产总值已经接近 130 万亿元，经济总量稳居世界第二，五年来我国对世界经济增长的贡献率平均在 30% 左右，是全球经济发展的最大增长源。”国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义当日在国新办发布会上说。

在数字经济核心产业当中，数字产品制造业的营业收入占比最高，超过四成；数

康义说，五年来，面对国际环境的深刻复杂变化和疫情带来的巨大冲击，我国坚持稳中求进工作总基调，开展科学有效的宏观调控，战胜了前所未有的困难挑战，综合国力得到了明显提升。

数字经济蓬勃发展

第五次全国经济普查首次增加数字经济发展状况相关内容。数据显示，2023 年末，全国共有数字经济核心产业企业法人单位 291.6 万个，实现营业收入 48.4 万亿元，占全部第二三产业企业法人单位营业收入的比重为 10.9%。

“数字产业化和产业数字化稳步推进，为经济社会发展注入了新动能。”国家统计局国民经济综合统计司负责人王冠华说，以数字产品制造、服务和应用为代表的数字经济核心产业规模稳步扩大，发展质量不断提升。

数据显示，2023 年全国共有数字产品制造业企业法人单位 26.2 万个，占数字经济核心产业企业总量的 9%，营业收入 20.5 万亿元，占比是 42.3%。数字技术应用企业法人单位 143 万个，占比 49%，营业收入 14 万亿元，占比 29%。

在数字经济核心产业当中，数字产品制造业的营业收入占比最高，超过四成；数

字技术应用业的企业数量较多，接近五成，体现出我国数字产品制造业的规模优势和数字技术应用业的发展活力。”王冠华说。

发展结构更优、动能更足

“五年来，我国产业升级发展态势未改，区域发展协调性继续提升。”康义说，服务业经营主体大幅增加，成为支撑经济增长、促进高质量就业的重要力量。

随着制造强国战略的深入实施，我国制造业保持较快发展。2023 年末，全国制造业企业法人单位达到 404.8 万个，比 2018 年末增长 23.8%；制造业法人单位资产总计达到 151 万亿元，增长 41.7%。

中西部地区经济占比也在提高，区域协调发展实现新提升。2023 年末，中部、西部地区拥有了第二和第三产业法人单位占全国的比重分别比 2018 年末提高了 1.4 个、0.6 个百分点。

“五年来，我国深入实施创新驱动发展战略，新质生产力稳步发展。企业的创新研发势头强劲，创新成果大量涌现。”康义说，2023 年，规模以上工业企业法人单位发明专利申请量比 2018 年增长了 65.1%。

科技创新赋能产业转型升级，科技成果加快转化，产业高端化发展步伐加快。2023

年末，高技术制造业企业法人数量占规模以上制造业的比重比 2018 年末提高 2 个百分点；高技术服务业企业法人数量占规模以上服务业比重超过四分之一；全国从事战略性新兴产业活动的规模以上企业达到 15.8 万个，占全部规模以上工业和服务业的比重超过五分之一。

推动普查数据取之于民、用之于民

第五次全国经济普查反映了高质量发展进程，更好地掌握国民经济行业结构，为全面客观总结评估“十四五”规划执行情况、科学制定“十五五”规划以及中长期发展规划提供重要支撑。

“目前，我们正在抓紧编辑制作《中国经济普查年鉴(2023)》等普查资料，提供更详实的普查数据，服务经济社会发展。”国务院第五次全国经济普查领导小组办公室主任、国家统计局副局长蔺涛说。

他表示，下一步将聚焦经济高质量发展、新质生产力、数字经济等经济社会发展和统计改革的重点关注领域，组织科研机构、大专院校等社会力量，深入开展课题研究分析，深化普查数据共享与服务，推动普查数据取之于民、用之于民。(新华社北京 12 月 26 日电)

2024年全年粮食收购超过8000亿斤

央视网消息 国家粮食和物资储备局 12 月 26 日发布的最新数据显示，预计今年粮食收购量将达到 8400 亿斤左右，连续两年稳定在 8000 亿斤以上。

今年全国粮食总产量 14130 亿斤，在连续 9 年保持 1.3 万亿斤以上的基础之上，首次突破 1.4 万亿斤，迈上新台阶。粮食市场保持平稳运行，国家储备实力和应急保障能力进一步增强，为经济回升向好和高质量发展提供了有力支撑。

在精心组织好市场化收购的同时，国家有关部门先后批准在河南、江苏、黑龙江、安徽等省启动中晚稻最低收购价执行预案，开辟收储库点 228 个，收购最低收购价稻谷 100 多亿斤。中储粮在各玉米主产区共布设收储库点超过 340 个，积极发挥稳市场预期作用。

“防毒面具”不合格？两部门开展专项整治

据新华社电 记者 12 月 26 日从国家消防救援局获悉，该局和市场监管总局近日联合印发通知，部署 2024 年 12 月至 2025 年 2 月在全国开展过滤式消防自救呼吸器产品安全专项整治，集中查处生产、销售、使用假冒伪劣过滤式消防自救呼吸器违法行为。

过滤式消防自救呼吸器俗称“防毒面具”“防烟面罩”或“逃生面罩”。质量合格的过滤式消防自救呼吸器，可在火灾中有效保护佩戴者的生命安全。近年来，通过监督检查和媒体曝光，过滤式消防自救呼吸器产品频现制假造假乱象。

据悉，此次专项整治覆盖过滤式消防自救呼吸器产品的生产、销售、使用各环节全链条。其中，在产品质量监督检查方面，对违法经营主体依法实施行政处罚，加强信用惩戒和警示曝光，形成有力震慑；在网络交易平台问题排查整治方面，压实平台企业主体责任，督促其完善产品信息检查监控制度，及时清理下架问题产品。

在消防产品认证管理方面，通知提出指导各相关指定认证机构严把发证关，强化获证后监督，对不符合认证要求的消防产品及时暂停直至撤销认证证书；在警示曝光和宣传教育方面，及时曝光违法案件，向社会公众普及消防产品识假辨假方法，畅通举报投诉渠道。

通知还要求，各地要充分认识过滤式消防自救呼吸器等重点消防产品质量安全的重要性，要强化长效监管，及时总结经验，举一反三，认真分析研判当地消防产品质量安全突出问题，强化质量源头管控，重拳整治违法行为，坚决斩断利益链条，有效提升消防产品质量安全水平。

加强百日咳防控 我国调整百白破疫苗免疫程序

新华社北京 12 月 26 日电 针对近年来全球和我国百日咳疫情回升，我国小月龄婴儿和学龄儿童发病风险有所升高的情况，为进一步加强对小月龄婴儿和学龄儿童的免疫保护，国家疾控局等 6 部门决定自 2025 年 1 月 1 日起，在全国范围内调整百日咳-白喉-破伤风联合疫苗免疫程序。

根据国家疾控局网站 26 日公布的《关于国家免疫规划百白破疫苗和白破疫苗免疫程序调整相关工作的通知》，此次调整将现行 3 月龄、4 月龄、5 月龄、18 月龄各接种 1 剂次吸附无细胞百日咳-白喉-破伤风联合疫苗（以下简称百白破疫苗）和 6 周岁接种 1 剂次吸附白喉-破伤风联合疫苗的免疫程序，调整为 2 月龄、4 月龄、6 月龄、18 月龄、6 周岁各接种 1 剂次百白破疫苗的免疫程序。

百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼吸道传染病，也是我国传染病防治法规定的乙类传染病，人群普遍易感。根据通知部署，中国疾控中心负责制定印发相关实施技术方案。

通知强调，各地要切实落实属地管理责任，加强规范管理，保证调整后的接种工作规范有序开展，确保持续维持国家免疫规划百白破疫苗高水平接种率。

我国首个国家级海上风电研究与试验检测传动链平台基地投运

据新华社电 26 日，我国首个国家级海上风电研究与试验检测基地传动链平台在福建福清投运。这个平台具备国际先进技术水平和较为全面的测试能力，可开展 25 兆瓦级风电机组全工况模拟试验。

据了解，海上风电试验基地包括陆上检测中心和试验风电场两部分。陆上检测中心位于福建省福清市江阴产业园内，主要建设传动链平台和 150 米级叶片试验平台；试验风电场规划建设 6 个陆上试验机位和 20-40 个海上试验机位。目前，传动链平台投运外，150 米级叶片试验平台也正在加紧建设中。

海上风电试验基地是国家“十四五”规划重大项目，由国家电网有限公司和中国华电集团有限公司等单位共同投资。此次投运的传动链平台由中国电科院、国网福建电力等国内产学研单位协同研发，是海上风电试验基地的核心部分。

检察机关依法对刘跃进涉嫌受贿案提起公诉

新华社北京 12 月 26 日电 记者 26 日从最高人民检察院获悉，十三届全国政协委员刘跃进（副部长级）涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由福建省福州市人民检察院审查起诉。近日，福建省福州市人民检察院已向福州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人刘跃进享有的诉讼权利，并讯问了被告人刘跃进，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人刘跃进利用担任天津市公安局塘沽分局副局长、公安部禁毒局局长、党委委员、部长助理，国家禁毒委员会副主任兼办公室主任，公安部反恐专员等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

一路向前，驶向更美好的未来

——2024 年我国铁路行业发展观察



铁路是国民经济“大动脉”，在我国经济社会发展中的地位和作用至关重要。

12 月 16 日，兰张高铁武威至张掖段正式开工，建成通车后，西北地区再添一条连接中东部的高铁大通道；12 月 26 日，上海经苏州至湖州高铁正式开通运营，“轨道上的长三角”再添新动脉……越织越密、纵横交错的铁路网，织出一幅人享其行、物畅其流的美好图景。

▶高铁穿行在广东中山乡村金色稻田之上。

新华社发

不断提升铁路运输保障能力

全国铁路营业里程约 16.2 万公里，其中高铁约 4.7 万公里，地方铁路超 2.5 万公里；预计全年全国铁路旅客发送量约 43 亿人次，同比增长 11.7% 左右；全国铁路货运发送量约 51.8 亿吨，同比增长 3% 左右……

在 26 日召开的全国铁路监督管理工作会议上，一组组数据彰显我国铁路行业高质量发展蹄疾步稳。

“铁路高质量发展取得新成效，有力支撑了我国经济持续回升向好。”国家铁路局党组书记、局长黄东平说。

近年来，铁路运单电子化、货物运输集装化快速发展，单一单、一箱制试点加快推进，电子运单比例达到 97% 以上。

以煤炭、铁矿石为重点，国家铁路局进一步完善政策措施，推动大宗货物运输“公转铁”意愿转、转得了、转得好。

下一步，国家铁路局将进一步抓好基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”，持续推进交通物流降本提质增效，助力交通强国建设。”国家铁路局综合司司长王峰说。

助力城市群都市圈发展

党中央、国务院对铁路工作高度重视，陆续出台深化铁路投融资体制改革等一系列政策措施，推动地方铁路快速健康发展，带动城市群都市圈城际、市域（郊）铁路有序发展。

路网规模质量不断提升。目前，

提升。

深化拓展与非洲、东南亚、中亚等国家铁路双边交流合作，加强与国际铁路安全理事会等国际组织合作；积极推动坦赞铁路项目激活；推动巴基斯坦 ML-1、甘其毛都口岸、中哈第三通道等重点合作项目取得积极进展……

地方铁路已拓展至 28 个省份，营业里程超 2.5 万公里。一批区域性高速铁路、城际铁路、市域（郊）铁路、铁路专线支线相继建成投产。

建设运营主体日趋多元。越来越多的社会资本参与铁路投资、建设和运营，经国家铁路局许可的地方铁路运输企业达到 80 家。

预计 2024 年全年，全国地方铁路货物发

送量达 12.1 亿吨，同比增长 4.5% 左右。建设运营主体日趋多元。越来越多的社会资本参与铁路投资、建设和运营，经国家铁路局许可的地方铁路运输企业达到 80 家。

（据新华社电）

服务高质量共建“一带一路”

新丝路上，“钢铁驼队”跨越新里程：累计开行 10 万列，发送货物超 1100 万标箱、货值超 4200 亿美元。目前，中欧班列通达 36 个国家的 320 余个城市，西部陆海新通道辐射 125 个国家和地区的 542 个港口。

在中国特色大国外交引领下，中国铁路国际影响力和知名度不断

提升。“展望未来，国家铁路局将持续推进铁路基础设施‘硬联通’、规则标准‘软联通’和世界人民‘心联通’，积极拓展双多边机制合作，推动铁路‘走出去’高质量发展，为世界铁路发展贡献中国智慧、中国方案。”王峰说。

（据新华社电）

中央纪委国家监委公开通报七起违反中央八项规定精神典型问题

新华社北京 12 月 26 日电 元旦、春节将至，必须坚守节点，以严的标准深入落实中央八项规定精神。日前，中央纪委国家监委对 7 起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下：

四川省政协原党组成员、副主席杨克宁接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排，违规收受礼品、礼金，违规操办其子婚宴问题。杨克宁多次接受私营企业主安排的高档宴请，饮用高档白酒、食用高档菜肴；杨克宁及其家人接受私营企业主安排的旅游活动，相关费用由私营企业主支付；先后收受多名私营企业主所送礼金和高档白酒；2019 年 5 月，为其子举办婚宴期间，邀请私营企业主等人参加，并收受大额财物。杨克宁还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

甘肃省原党组成员、副省长杨子兴违规接受宴请和旅游活动安排，违规公款吃喝等问题。杨子兴多次接受私营企业主安排的宴请，饮用高档白酒，相关费用由私营企业主支付；杨子兴及其亲属多次接受私营企业主安排的旅游活动，相关费用由私营企业主支付。

湖北省仙桃市委原常委、原副市长吴熙

主支付；2023 年，杨子兴及其亲属在旅游期间，接受原下属提供的宴请和住宿安排，相关费用公款报销。杨子兴还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

黑龍江省齐齐哈尔市人大常委会原党组成员、副主任刘锋违规收受礼金，违规出入私人会所，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排等问题。刘锋多次收受管理和服务对象所送礼金；多次出入私人会所，接受私营企业主安排的宴请，食用高档食材，饮用高档白酒；刘锋及其家人接受私营企业主安排的旅游活动，相关费用由私营企业主支付。刘锋还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

中国农业发展银行辽宁省分行营业部原党委委员、副总经理颜鹏违规操办婚丧喜庆问题。2020 年 7 月，时任中国农业发展银行辽宁省营口市分行党委书记、行长颜鹏在操办其父丧事期间，违规收受下属所送礼金；2023 年 8 月，颜鹏在操办其女儿婚宴期间，未按規定向组织报备，违规收受下属等人所送礼金。颜鹏受到党内严重警告、降级处分，免职处理。

中国林业和草原局原副局长杨子兴违规公款吃喝等问题。杨子兴多次接受私营企业主安排的宴请，饮用高档白酒，相关费用由私营企业主支付。

中央纪委国家监委指出，中央八项规定是铁规矩、硬杠杠，必须一刻不松、寸步不让，零容忍纠治“四风”，坚决反对特权思想和特权现象，不断培土加固中央八项规定堤坝。各级党组织和领导干部要时刻保持清醒坚定，深刻认识不正之风的严重危害，高度警惕风腐交织的现实风险，毫不松懈抓好干部教育管理监督，坚决打掉一些人降调变通的错误期待，坚决斩断由风及腐的链条，不断以作风建设新成效赢得群众支持，促进事业发展。各级纪检监察机关要把严的基本基调一贯彻到底，聚焦领导干部、新提拔干部、年轻干部等关键群体，紧盯违规吃喝、违规收受礼品礼金等突出问题，对顶风违纪行为严查快处，形成强大震慑。要坚持同查同治，以同查破解不正之风隐形变异发现难问题，以同治铲除风腐问题滋生的土壤和条件，一体推进惩治作风、惩治腐败。元旦、春节将至，要盯牢节日期间易发多发的老问题，瞄准隐形变异的新苗头，拓宽畅通举报渠道，用好大数据手段，加强监督检查、明察暗访，及时发现、严肃查处违规违纪行为，通报曝光典型案例，激浊扬清、扶正祛邪，切实让干部群众感受到新气象。